

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мельниковой Юлии Владимировны на тему: «Совершенствование стратегического планирования производства и сбыта подсолнечника на основе прогнозирования рыночной конъюнктуры», представленной в диссертационный совет Д 999.070.02 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный аграрный университет имени Н.И. Вавилова» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство) на соискание ученой степени кандидата экономических наук

Одной из причин низкой конкурентоспособности российских сельскохозяйственных товаропроизводителей на внешних международных рынках является отсутствие в настоящее время согласованной системы планирования на микро-, мезо- и макроуровнях. В этой связи тема диссертационного исследования является актуальной.

Мельникова Ю.В. в своей диссертационной работе выдвигает и успешно проверяет гипотезу о том, что отсутствие надежных методик прогнозирования внешних факторов развития лежит в основе несовершенства и практической невостребованности стратегического планирования в сельском хозяйстве, в том числе и в производстве маслосемян подсолнечника. В автореферате автор указывает проблемные зоны стратегического планирования, систематизированные по характеру проблем: от теоретико-методических до психологических (с. 8).

Автореферат убедительно свидетельствует, что выполненная работа соответствует паспорту специальности и содержит результаты, обладающие новизной и представляющие практическую ценность. Это относится к предложенной методике анализа и прогноза ценовой конъюнктуры рынка подсолнечника (с. 10), предложенной на странице 9 структурной схеме процесса разработки производственно-сбытовой стратегии производителей подсолнечника, спрогнозированным значениям цен на российском рынке подсолнечника (с. 16, 18).

Основные научные и практические результаты диссертационной работы представлены автором в соответствии с целями и задачами исследования. Судя по автореферату, работа имеет четкую логику, хорошо проработана количественно и имеет завершенный характер. Разработанные соискателем направления совершенствования стратегического планирования имеют важное значение для производства и сбыта маслосемян подсолнечника. Достоверность и научно-практическая значимость сформулированных выводов и предложений не вызывают сомнений, поскольку базируются на детальном анализе собранного исследовательского материала. Результаты диссертационного исследования широко опубликованы и апробированы.

К несомненным достоинствам диссертации Мельниковой Ю.В. следует отнести построенные автором статистические модели для разных временных горизонтов прогнозирования ценовой конъюнктуры, которые могут, на наш взгляд, взаимно дополнять друг друга, хотя автор этого прямо не указывает.

Несмотря на положительную оценку, по нашему мнению, в работе имеются некоторые противоречия. Так, на стр. 17 автореферата автор отмечает необходимость - совместного прогноза цен на рынках подсолнечника, пшеницы, ячменя и других зерновых культур как альтернативных для условий Саратовской области. Однако при этом не учитывает взаимозависимости стратегических решений на рынках других масличных культур (рыжик, лен, горчица, соя, рапс), которые выступают прямыми конкурентами для подсолнечника. Поэтому без комплексного прогноза трудно объективно оценить стратегическую привлекательность взаимосвязанных рынков.

На рисунке 7 (с. 19) автореферата автор подробно отражает направления интеграции ценовых прогнозов в систему стратегического планирования на микроуровне, кратко упоминая про интеграцию на макроуровне, соответствующая схема которой отсутствует. Возможно, в тексте диссертации это рассмотрено более подробно.

В целом считаем, что указанные замечания не снижают практической значимости проведенного исследования. Диссертационная работа отвечает всем требованиям ВАК РФ и пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Мельникова Юлия Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук, профессор, профессор
кафедры бухгалтерского учета, статистики
и информационных систем в экономике
ФГБОУ ВО «Башкирский государственный
аграрный университет»



Хабиров Гамир Ахметгалеевич

19 мая 2017 г.

450001, Россия, г. Уфа, ул. 50-летия Октября, 34
Телефон: (347) 228-07-19
e-mail адрес: bgau@ufanet.ru

